

【地理画像·郴州篇】

“一坝锁东江，高峡出平湖”。上个世纪80年代，国家“七五”重点能源工程东江水电站拦河蓄水，东江湖傲立于世。东江大坝之下，小东江出深山穿峡谷，由南向北，经郴州苏仙区翠江、永兴便江，汇来耒水，再奔湘江而来。



郴州境内耒水等河流流向图。制图/杨诚

【湘江新景·雾漫小东江】

东江大坝，高157米，“静”可锁住滚滚东江水，成就碧波万顷的湘南明珠；“动”则掀起冲天巨浪，犹如千军万马奔腾。小东江的水自湖底出，水温常年保持在8摄氏度左右，每年4至10月的清晨和傍晚，蜿蜒12公里的峡谷江面雾气升腾，形成“中华奇景”——雾漫小东江。



8月18日，资兴市东江湖景区如画。

湖南日报全媒体记者 黄利飞 李秉钧
通讯员 朱孝荣 贾凯清

郴州境内并无湘江一级支流，距湘江干流更有数百里之远。但自郴州桂东万洋山起源，滴水成河，河聚成江，江汇耒水，终入湘江。

流域面积4719平方公里，水域面积160平方公里的东江湖，不仅可为湘南提供电力支撑，也可作为长株潭衡城市群储备战略水源。曾几何时，湘江有需，东江湖便作为源头活水之一，惊涛拍岸，奔涌向北。

1. 一湖秀水，热了旅游

8月17日凌晨5时，记者闹铃乍响，没有丝毫犹豫，起床直奔小东江。

东江本不分大小，全因东江大坝平地起。大坝上游，东江湖万顷碧波照大千；大坝下游，12公里河道与青山翠谷缠绕，是为小东江。

5时30分，城市夜色尚未完全褪去，小东江景区的门口，已经排了好些游客，他们都是冲着“雾漫小东江”而来。

正值暑期旅游旺季，东江湖核心景区日平均游客量达7000人，算上周边游客最高时突破了5万人，来者皆想一睹中华奇景风采。

6时许，江面蓝调画卷已徐徐展开。天色渐亮，云雾从山谷汹涌而来，时而浓墨重彩，时而轻纱留白，渔夫撒网，瑶女对歌，画面大开大合，令人叹为观止。

“我最喜欢6时50分至7时15分的小东江，日出东方，云蒸霞蔚，光影变幻，万种风情。”一看陈建成的“行头”，就知道其不是普通游客。他在不同角度架着两台专业摄影设备，不舍得错过小东江的每一帧画面。

资兴市摄影家协会会员陈建成，经常来小东江拍摄，手机里装的全是“大片”，他一边翻给记者看一边赞不绝口：下雨过后的小东江是最美的，傍晚的晚霞也是一绝，每天的云彩每天的雾都不一样……

7时许，已是人头攒动。沿小东江徐上，直抵东江大坝。大坝在山谷口处傲然耸立，远望如壁立千仞。这是我国自行设计建造的第一座双曲薄壳型拱坝，坝体新颖奇特、气势磅礴，被誉为“亚洲第一坝”。

人间天上一湖水，万千景象在其中。依托独美山水，资兴市大力发展生态、乡村、文化、康体、温泉、研学等旅游业态。仅以东江湖为核心的精品旅游线路，就有4条，全市拥有1家5A级景区、4家3A级景区。

东江湖旅游发展集团有限公司董事长廖草洋表示，党的十八大以来，历经持续打磨，资兴全市旅游产品已逐步实现“一湖独秀”向“全域旅游”的转变。因慕名东江湖来的游客，有的更对回龙山骑龙跨鹤、古建庵刹印象深刻，有的乐于在凤凰岛与松鼠、猕猴为伴；还有的醉心于在龙景峡谷看流泉飞泻跌宕、听瀑声似蛟龙长啸。

今年1至7月，资兴市累计接待国内外游客708.26万人次，实现旅游收入73.58亿元，分别同比增长21.33%、17.16%，旅游业成为了资兴县域经济的重要支撑。



8月17日清晨，游客在资兴市东江湖景区欣赏“雾漫小东江”美景。

人间天上一湖水



8月17日，东江水电站大坝。

2. 全力治水，护了生态

溯小东江而上，再沿公路盘旋，越过坝顶，眼前豁然开朗，东江湖浩浩汤汤。

30年前，东江大坝关闸蓄水之时，湖底有近6万农户举家搬迁。彼时，湖区的水面、森林，都是人们安置的生产生活资源。仅“万口网箱下东江”行动，就有数百个养殖户投身东江湖养鱼大军，这为东江湖后续的生态环保埋下了隐患。

东江湖流域有色金属丰富。据史料记载，东江湖上游区域自清朝以来就存在有色金属开采现象，部分含重金属的废水直接入湖。

党的十八大以来，生态文明建设被首次纳入中国特色社会主义总体布局，与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一起构成“五位一体”。这给转变经济发展方式和生态文明建设留出了空间，也给意识到东江湖生态环保严峻性的郴州以巨大启示。

郴州市乃至湖南省各级政府壮士断腕。退耕还林、退果还林；关闭东江湖流域内东坪金矿等10多个采矿

区，42万余平方米养殖网箱全部上岸拆解，594家湖区规模生猪养殖场全部关闭，172艘40座以下和老旧游船船悉数淘汰……

距东江湖百公里以外的临武三十六湾，也以铁腕推进治乱、治矿、治山、治水、治污“五乱同治”。

2013年，资兴市打破“以GDP论英雄”的政绩观，创新乡镇分类考核模式，实行A、B、C三类绩效考核。

作为重点实行生态建设和环境保护的东江湖、天鹅山等自然保护区内乡镇，C类乡镇不考核财政税收、新型工业化、招商引资、重点项目建设等工作，而将生态建设、环境保护等考核指标权重放大，谁在生态建设、环境保护上做得好，谁就能取得好成绩。

白廊镇是东江湖库区乡镇，境内水域面积占东江湖一半。作为C类乡镇，近年的重点一直是生态建设、休闲产业发展。“对于我们来说，最大的任务就是保护好东江湖，守住这片青山绿水。”白廊镇党委书记段旭东说。

如今，东江湖区森林覆盖率已达77.88%，东江湖出

境水质长期保持国家地表水Ⅰ级标准；临武三十六湾惊艳蝶变，重现绿水青山。

重拳治理不易，持续护好更难。

东江湖北侧兴宁镇，杭溪河入湖河口湿地草丰水美。资兴市可持续发展推进办行政部部长李建锋介绍，得益于亚行贷款东江湖生态环境保护与综合利用项目实施，8年投放16.2亿元。这样的湿地，东江湖周边共建设了5处。

人们日常生活污水、污水处理厂达标尾水，经湿地天然过滤净化后，再流入东江湖。

“这些年，我们坚守绿色发展理念，严把项目准入关，先后否决不符合环保政策的项目投资超过600亿元。”资兴市委书记杨理诚说，资兴市以保护好东江湖为最大政绩，把实施好东江湖生态环境保护项目列为资兴市政府一号工程。

采访过程中，酷暑难耐，记者舀起一瓢水，一旁的工作人员十分有把握地说：“喝得喝得，舀起来可以直接喝。”湖水入口，冷冽甘甜，沁人心脾。

3. 满湖好水，壮了产业

小东江向西北静流，青山隐去，河域由窄变宽，至东江湖已是平缓宽阔，人间烟火愈渐浓厚。

8月19日晚8时整，东江湖畔资兴东江文化广场，一声电动琴音激昂入空，第八届东江湖啤酒美食文化节开幕了。

十年来，郴州像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，切实走出了一条彰显东江湖自然之美、发展之美、和谐之美的绿色发展之路。

以每年一届的啤酒节为例，每次活动开展，一箱箱刚刚从生产线下来的啤酒，就会源源不断地从青岛啤酒郴州有限公司的工厂里搬来。

20多年前，青岛啤酒集团到访东江湖，顺手装了一瓶水带回青岛，放实验室一化验，竟然达到国家一级饮用水标准！遂排除交通路途远，义无反顾落户郴州。

清纯的东江湖好水，助力青啤郴州公司不断“点水成金”。公司财务总监裴蓉告诉记者，近年公司加建生产线，高附加值的听罐系列产品已经占80%左右，年缴纳税金5000多万元。

“好水”也是东江湖库区人们的致富“活水”。

8月20日上午10时，东江湖腹地清江镇青草村，果农李志华正忙着给即将成熟的柑橘灌水“解渴”。他告

诉记者，当地连片数万亩的清江蜜橘都是引用东江湖水进行灌溉，病虫害100%绿色防控，不仅销路好，价格也年年水涨船高。

柑橘产业是东江移民增收致富主打产业。目前资兴市柑橘种植面积13万亩，年产量25万吨，年产值11.4亿元。

“库区的男同志都比其他地方的人容易娶老婆一些，那里环境好、收入高，种柑橘的钱当存款，种枇杷、猕猴桃等小水果的钱作生活费！”白廊镇白廊村的东江“移民”二代朱孝强感慨地说，以前是政府要求我们保护生态、护好东江湖，现在是我们自己要保护，谁往湖里面丢垃圾我们第一个不愿意。

绿水青山就是金山银山，生态资源俨然已成资兴最大的优势资源。

依托一湖好水，资兴县域经济发展“加速跑”。北部乡镇，以粮食、油菜、蔬菜生产为主的城市近郊农业渐成规模；南部东江湖库区乡镇，东江湖果、东江湖茶、东江湖鱼为主的休闲观光农业已成气候；东部山区乡镇，则发展以优质稻、肉牛等为主的特色农业。

“东江湖是生态之湖，更是聚宝之盆。”这样的共识，在郴州深入人心。



8月16日，临武县南方矿业厂区，绿植苍翠。

● 青年观察

贾凯清（湖南师范大学新闻与传播学院学生）

人与自然该如何相处，这是一个历久弥新的话题。

出生在甘肃庆阳的我，从小听得最多的是像石油这样的不可再生资源，用一点少一点，要节约、综合利用。这次作为湖南日报青年观察员，烈日下“暴走”湘江流域郴州段，读到了针对自然资源保护和利用的新篇章。

西北人初下湘南，最初的感受，是山清水秀、大美河山，水是清的、天是蓝的、遇到的老百姓都是面带笑容的。深入一聊，才发觉“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”。

曾经，三十六湾漫山矿洞、满目疮痍，东江湖的生态、水质也一度承压。针对东江湖的水环境保护和治理，郴州资兴下了狠心。别的不说，光是拒绝了600多亿元的可能对生态环境有影响的投资项目，就可看出其力度和决心。

有舍才有得，资兴在“一湖好水”上大做文章，开发出了六位一体的水生态经济：“秀水”旅游经济、“冷水”数字经济、“优水”食品经济、“净水”农业经济、“好水”惠民经济、“节水”传统经济。

以用好“冷水”资源为例，资兴深度开展散热冷源技术研究及应用，建成全国最节能绿色生态数据中心，去年互联网数据中心租赁收入8000多万元、带宽收入2亿元。

壮了产业、富了村民、美了乡村，真正是“点绿成金”。2021年7月，生态环境部发布《“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例（第一批）》，资兴市成湖南省唯一入选案例。既守好了东江湖一湖碧水，又跻身了中国县域发展潜力百强县的资兴市，可谓“名利双收”！

『点绿成金』是门大学问